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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/                       

2015～2016学年度第一学期期中考试

高一年级物理试卷

（考试时间：100分钟；满分：100分）
一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分，1-8小题给出的四个选项中，只有一个选项正确，9-12小题有多个选项正确，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分）

1．下列物理量不属于矢量的是(     )


A．位移    
B．力     
C．质量

D．速度

2．下列叙述不符合史实的是(     )

A．古希腊哲学家亚里士多德认为物体越重，下落得越快

B．伽利略发现亚里士多德的观点有自相矛盾的地方

C．伽利略认为，如果没有空气阻力，重物与轻物应该下落得同样快

D．伽利略用实验直接证实了自由落体运动是初速度为零的匀加速直线运动

3．在研究机械运动时，下列物体中可以被当作质点处理的是(     )

A．研究地球的自转运动时，地球可以当作质点来处理
B．在大海中航行的船，要确定它在大海的位置时，可以把它当作质点来处理

C．研究杂技演员在走钢丝的表演时，杂技演员可以当作质点来处理

D．为提高乒乓[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




球运动员球技，研究乒乓球的旋转时乒乓球可作为[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




质点来处理

4．下列各图中，P物体对Q物体的压力的示意图正确的是(     )
[image: image59.png]HERFIRE




5．下列说法中正确的是(     )
A．体积很小的物体一定可以看成质点

B．只要物体做直线运动，位移的大小就和路程相等

C．平均速度的大小等[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




于平均速率
D．物体的加速度不为零，它的速度一定发生变化

6．物体A的加[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




速度为3m/s2，物体B的加速度为－5m/s2，下列说法中正确的是(　　)

A．物体A的加速度比物体B的加速度大

B．物体A的速度变化比物体B的速度变慢
C．物体A的速度一定在增加

D．物体B的速度一定在减小

7．在一次跳伞训练中，伞兵从悬停在空中的直升机上跳出后，初速度为
[image: image5.wmf]0

v

＞0，加速度
[image: image6.wmf]a

＞0，
下降过程中
[image: image7.wmf]a

值不断减小直至为零，该伞兵的 (     )
A．速度不断减小，位移先增大后减小

B．速度不断减小，最后做匀速直线运动

C．速度不断增大，当
[image: image8.wmf]a

＝0时，位移达到最大值

D．速度不断增大，当
[image: image9.wmf]a

＝0时，速度达到最大，位移不断增大

8．下列说法正确的是(     )
   A．重力的方向总是指向地心

B．物体的重心位置位于物体的几何中心

C．物体的重[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




心可能不在物体上

D．力的作用离不开施力物体，但可以没有受力物体

9．有下列几种情景，请根据所学知识选择对情景的分析和判断正确的说法(     )

①点火后即将升空的火箭

②高速公路上沿直线高速行驶的轿车为避免事故紧急刹车

③运行的磁悬浮列车在轨道上高速行驶

④太空的空间站在绕地球匀速转动.

A．因火箭还没运动，所以加速度一定为零

B．轿车紧急刹车，速度变化很快，所以加速度很大

C．高速行驶的磁悬[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




浮列车，因速度很大，所以加速度也一定很大

D．尽管空间站匀速转动，加速度也不为零

10．匀变速直线运动是(     )

A．位移随时间均匀变化的运动         B．速度随时间均匀变化的运动

C．加速度随时间均匀变化的运动       D．加速度的大小和方向恒定不变的运动

[image: image60.png]


11．物体A、B的 位移-时间图象如图所示，由图可知 

A．从第3s起，两物体运动方向相同，且
[image: image12.wmf]AB
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B. 两物体由同一位置开始运动，但物体A比B迟3s才开始运动

C．在5s内两物体的位移[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




不相同，5s末A、B相遇

D．5s内A、B的平均速度相等

[image: image61.png]


12．某军事试验场正在平地上试射地对空导弹，若某次竖直向上发射导弹时发生故障，造成导
弹运动的v﹣t图象如图所示，则下述说法中正确的是

A．0～1s内导弹匀加速上升   



B．1s～2s内导弹静止不动
C．3s末导弹回到出发点      

D．5s末导弹恰好回到出发点

二.填空题(每空1分，共12分。把各题的答案直接写在横线处)

13．物体由静止开始做匀加速直线运动，第3 s末与第5 s末的速度之比为________，

    前3 s内与前5 s内的位移之比为________，第3 s内与第5 s内的位移之比为________．

14．一物体在水平面上做匀变速直线运动，其位移与时间的关系为：
[image: image14.wmf]2
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（m），则物体的初速度为_____
[image: image15.wmf]s
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，物体的加速度为______
[image: image16.wmf]2
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，_________秒末物体的速度为零。

[image: image62.png]


15．如图所示是探究某根弹簧的伸长量为与[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




所受拉力F之间的关系时所作出   [image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





的图象，[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




由图可知，该弹簧的劲度系数是_______N／m；当该弹簧受

500 N的拉力作用时（在弹簧的弹性限度内），弹簧的伸长量为____cm。

16．如图所示，是做实验得到的一条纸带．打点计时器电源频率为50Hz，A、   

B、C、D、E、F、G是纸带上7个连续的点，根据纸带，回答下列问题：

①相邻两个点之间的时间间隔为        
[image: image20.wmf]s

；
②点F由于不清晰而未画出，试根据纸带上的数据，推测EF点的距离为______cm；
③打D点时纸带运动的速度
[image: image21.wmf]D
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__________
[image: image22.wmf]s
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；

④利用已经测出的四段长度，[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




可得纸带运动的加速度
[image: image24.wmf]a
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三、计算题（本题共4小题，共40分.写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分）

17．一小球从空中某高处由静止释放，经3 s落地，求[image: image27.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




：（1）小球下落的高度
[image: image28.wmf]h

（2）小球在下落中第2 s内的位移(不计空[image: image29.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




气阻力，
[image: image30.wmf]g

取10 m/s2)。

18．一辆汽车正在以36km/h的速度匀速行驶，因紧急情况突然刹车并最终停止运动．已知汽车刹车过程中加速度的大小为8m/s2，从刹车开始计时，试求：

（1）2秒末的车速大小；

（2）从刹车到停下汽车的位移大小。

19．一列车A的制动性能经测定：当它以标准速度
[image: image31.wmf]0

v

=20m/s在平直轨道上行驶时，制动后需
[image: image32.wmf]A

t

=40s才停下。现列车A正以
[image: image33.wmf]0

v

=20m/s的速度在平直轨道上行驶，由于信号系统故障，司机发现前方
[image: image34.wmf]0

s

=200m处一货车B正以
[image: image35.wmf]B

v

=6m/s的速度同向匀速行驶，于是立即刹车制动，求：

（1）列车A制动的加速度的大小
[image: image36.wmf]A

a

；

（2）当两车速度相等时，求两车的位移大小
[image: image37.wmf]A

S

和
[image: image38.wmf]B

S

；

（3）两车是否会发生撞车事故？ 

[image: image63.png]4 2/10 em
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20．一质点从静止开始做直线运动，其加速度随时间作周期性变化的关系图线（
[image: image39.wmf]at

-

图）如图所示，求：

（1）质点在第1s末的速[image: image40.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




度；

（2）质点在前3s内的位移；

（3）质点在第4s内的位移。

高一物理期中考试参考答案（2015-2016学年度第一学期）

一、选择题（共48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	1[image: image41.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




0
	11
	12

	答案
	C
	D
	B
	A
	D
	B
	D
	C
	BD
	BD
	AC
	AD


二、填空题（共12分）

13、3∶5   9∶25   5∶9

14、24   -12  2   15、2000   25    

16、①___0.02 _ s，    ②__1.30 ___ cm，  ③0.50m/s       ④5.0m/s2
三、计算题（共40分）
17、解析：因为
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，所以小球下落的高度为
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小球在第2s内下落的位移为
[image: image44.wmf]2222
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（5分）
18、解析：（1）由
[image: image45.wmf]0
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知，汽车停下来所需时间
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所以2秒末汽车已经停下来，
[image: image47.wmf]2
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。（2分）

（2）
[image: image48.wmf]2

2

0

10

6.25

228

v

xmm

a

===

´

（5分）
19、解：(1)对列车A，根据公式：   
[image: image49.wmf]2
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  -----2分

即列车A制动的加速度的大小为0.5 m/s2
(2)当两车速度相等时


[image: image50.wmf]B
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     解得：t=28s------2分
A车的位移：
[image: image51.wmf]m
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B车的位移：
[image: image52.wmf]m
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------2分
(3) 因为SA－SB=196m<200 m------1分
所以两车不会发生撞车事故------1分
20、解析：（1）质点在1秒末的速度为
[image: image53.wmf]1
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 （2分）
     （2）质点在第1秒内的位移为
[image: image54.wmf]22
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在第2秒内的位移为
[image: image55.wmf]212
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所以前3秒内的位移为
[image: image56.wmf]20
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（3）质点在第4秒做匀减速运动的位移为
[image: image58.wmf]22
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